

# Nuestra Internacional Comunista

¡Proletarios  
de todos los países, uníos!

## Diario del Obrero

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, sábado 5 junio 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 458 (1.162)

### COMO SIEMPRE, EN VANGUARDIA POR LA UNIDAD

#### Respuesta del camarada Dimitroff a los Partidos Comunista y Socialista y a la U. G. T. Nueva proposición de unidad a la Internacional Socialista

Moscú, 5 (2 m.).—Jorge Dimitroff, secretario del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, ha dirigido el siguiente telegrama a Ramón Lamonedá, secretario del Partido Socialista Obrero Español; José Díaz, secretario general del Partido Comunista español, y Felipe Pretel, secretario general interno de la Unión General de Trabajadores:

"En respuesta a vuestro radiotelegrama del 1 de junio, os manifestamos que el Comité Ejecutivo Internacional Comunista apoya enteramente vuestra propaganda y organización y acciones comunes de la Internacional Obrera Socialista, Internacional Comunista y Federación Sindical Internacional para la defensa del pueblo español, atacado por el fascismo alemán e italiano, siguiendo con ello su táctica inquebrantable de una política de reafirmación de la unidad de acción del proletariado internacional en la lucha contra el fascismo y la guerra. La Internacional Comunista, que se halla por entero junto al pueblo español en su lucha heroica contra los rebeldes fascistas y los intervencionistas, propuso más de una vez a la Internacional Obrera Socialista la realización de acciones comunes de las organizaciones obreras internacionales, como el medio más decisivo de lucha contra el fascismo y en defensa de la democracia y de la paz. Habiendo sido hasta ahora rechazadas siempre las proposiciones por las Directivas de la Internacional Obrera Socialista, por lo cual no nos ha sido posible obtener un resultado positivo. Teniendo en cuenta la gravedad de la situación creada en el sur de Almería, y basándonos en vuestro radiotelegrama, vamos cuanto sea preciso para establecer una unidad de acción con la Internacional Obrera Socialista. Hemos dirigido hoy el siguiente telegrama a D. Brouckère, presidente de la Internacional Obrera Socialista:

"Hemos recibido de Valencia un llamamiento del Partido General de Trabajadores de España proponiendo la realización de acciones comunes de las organizaciones obreras internacionales para la defensa del pueblo español, atacado por los fascismos alemán e italiano. Suponemos que habréis recibido también ese llamamiento. Os hacemos saber a este propósito que nos hallamos plenamente de acuerdo con las proposiciones de los camaradas españoles y sostenemos plenamente su iniciativa. Por nuestra parte, nos proponemos crear una Comisión de contacto entre las tres Internacionales—la Internacional Comunista, la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional—, con objeto de realizar la unidad de acción internacional contra la intervención militar de Alemania e Italia en España. Nos hallamos dispuestos a examinar todas las proposiciones que presentéis por vuestra parte, así como de parte de la Federación Sindical Internacional, para la defensa del pueblo español. Por el Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista: el secretario general, JORGE DIMITROFF."

Creed que haremos cuanto de nosotros dependa para que el proletariado internacional consiga por fin la apremiante necesidad que se impone para la defensa del pueblo español contra los bárbaros fascistas y para el mantenimiento de la paz internacional. En nombre del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista: el secretario general, JORGE DIMITROFF. A. I. M. A.



## LAS HEROICAS JORNADAS DE LA SIERRA

### Nuestro Ejército, en su marcha de capacitación para grandes ofensivas desbarata los planes del enemigo

### LOS COMISARIOS, NERVIO DEL EJERCITO Y SOLDADOS DE PRIMERA LINEA

CUANDO el fascismo internacional ejercita sobre España con más violencia que nunca sus criminales procedimientos de salvajismo primitivo, pero organizado en torno a todos los avances de la industria de guerra, España no sólo resiste abnegadamente, heroicamente, sino que ataca con ímpetu a los invasores.

Madrid, cuna de nuestro Ejército, ha asediado un nuevo golpe al enemigo. Uno de esos golpes firmes que desbaratan los planes más cuidadosamente trazados, y que se dió cuando el mando fascista recordaba aún nuestros violentos ataques en la Casa de Campo, que detuvieron la ofensiva italoalemana en Euzkadi.

Entonces los fascistas se vieron precisados a enviar apresuradamente armas y hombres a los frentes de Madrid. Ahora el avance del Ejército popular por tierras de Segovia ha obtenido idéntico resultado. Aviación, Artillería y hombres han corrido a la Sierra castellana, dejando los campos de Vizcaya. Este es, en primer lugar, el balance a nuestro favor que arrojan las jornadas de la Sierra.

Más sería injusto señalar únicamente este buen resultado al examinar los heroicos combates que han sostenido nuestras tropas en las vertientes de Navacerrada. Ha de decirse también—hoy el general Miaja ha confirmado los informes que teníamos a este respecto—que nuestro ataque por la Sierra ha desconcertado al enemigo hasta el punto de que el general Mola—está ya comprobado—ha muerto cuando se dirigía al frente de Segovia con el propósito de cortar el avance del Ejército popular.

Las operaciones emprendidas en Navacerrada han servido, además, para poner de manifiesto la capacitación, cada día creciente, de nuestras unidades militares, para aleccionarnos en la corrección de perfiles y para que nos afirmemos todos en lo que ya no ofrece duda: en la combatividad, en la eficacia ofensiva de nuestras armas.

### En el Congreso del Partido Comunista Inglés se adoptan importantes acuerdos de ayuda a España

Londres, 2.—En el Congreso del Partido Comunista Inglés 300 delegados han votado una resolución pidiendo la retirada de España de las tropas italianas y alemanas, el levantamiento del bloqueo de la España republicana y sanciones contra Italia y Alemania. El Congreso pide se insista en la campaña de unidad, y declara que el partido laborista tiene una gran responsabilidad acerca del desarrollo de la política interior y exterior de Inglaterra. El Partido Comunista Inglés pide la adhesión de Inglaterra al pacto franco-soviético.—A. I. M. A.



Las norias se venían al peso. (Tal vez a peso de oro legítimo!)

### EL ATAQUE POR LA SIERRA

### HA LIBRADO A EUZKADI DEL ASESINO QUE LO DESTRUIA

Esta mañana el general Miaja ha recibido a los informadores, a los que comunicó que no había novedad en los frentes del Centro.

El ilustre defensor de Madrid, comentando la muerte del traidor Mola, manifestó que, según sus noticias, el accidente de aviación sobrevino cuando el general fascioso se dirigía, en unión de sus ayudantes, a Segovia, en vista del grave cariz que para los fascistas tomaban las operaciones que por nuestra iniciativa se venían desarrollando en Navacerrada.

Esto demuestra cómo el ataque en todos los frentes puede llegar a terminar con las bandas fasciosas, con los ejércitos invasores y con sus jefes. Madrid ha contribuido de esta manera a defender a Euzkadi, librando al heroico pueblo vasco del asesino que tenía sobre su conciencia los crímenes de Guernica, de Durango y de tantos otros pueblos pacíficos de Vizcaya.

¡A LA OFENSIVA. PUES, EN TODOS LOS FRENTES! ¡TERMINEMOS DE UNA VEZ CON ESTA PESADILLA EN QUE VIVE ESPAÑA!

## POSICION JUSTA T. Y LA TRAICION O EN CATALUÑA

por el Pleno Nacional de la U. G. T., no porque tengamos la intención de romper el Central Sindical, sino porque el Central Sindical, como movimiento de carácter popular, sino la ayuda de los fascistas, empujados del brazo de los agentes de Franco en nuestra retaguardia, los trotskistas, al Ejército fascista. Y la condenación del C. N. de la U. G. T. se ha visto acompañada de peticiones prácticas.

Y a este propósito no está de más recordar que la traición—sin paliativos—añó no está sancionada. Que los sucesos—aunque de un modo esporádico y sin volumen—continúan en algunos lugares de Cataluña. Que las armas siguen en manos de los incontrolados—no incontrolables, porque, como ha dicho el teniente coronel Ortega, todos pueden ser controlados, sino por su organización, por la autoridad republicana—, y que los grupos formados por estos elementos siguen campando por sus respetos. Que, aunque suspendida su Prensa, el P. O. U. M. Agencia fasciosa, no ha sido disuelta, a pesar de las estrepitosas peticiones de la mayoría de los sectores antifascistas y que es preciso dar cima a la obra de establecer el orden revolucionario en la retaguardia, que no es otra que la obra que se ha emprendido, sino la obediencia a la autoridad del Gobierno.

Por último, nuestra confianza en que los trabajadores de la C. N. T. cooperarán a la depuración y limpieza de la retaguardia y nuestra emocionada adhesión al mensaje a la U. G. T. catalana por su labor sindical y su formidable ayuda, en unión del P. S. U. de Cataluña, para aplastar la cobarda traición de mayo pasado.

\*\*\*\*\*

**"La tranquilidad es completa en la España leal", dice el director general de Seguridad**

Valencia, 5 (3 t.).—El director general de Seguridad ha manifestado a los informadores que la tranquilidad es absoluta en toda España. Con la colaboración de todos—dijo—se va consiguiendo el orden en la retaguardia. Se realiza para ello una labor en común con la colaboración eficaz de todos los ciudadanos y con la ayuda de la Prensa, y ello nos llevará a conseguir el fin apetecido.—Febus.

### La violación del pacto de Ginebra por los Gobiernos fascistas

Londres, 4.—Según informes recogidos, los principales delegados de la Conferencia imperial abordan, en la reunión de esta mañana, hasta agotarle, uno de los puntos más importantes del orden del día sobre las posibilidades de una reforma del pacto de Ginebra.

Los oradores estuvieron de acuerdo en la necesidad de conservar el organismo ginebrino, si bien comprendiendo el fracaso de la Sociedad de Naciones en la aplicación del artículo 16 del pacto, ante las agresiones japonesa e italiana.

Varios delegados expusieron que la violación del pacto por dichas naciones han llevado la desconfianza a esos países respecto a la eficacia de las medidas coercitivas de la Sociedad de Naciones.

También se cambiaron impresiones en la reunión de hoy acerca de las relaciones económicas y los intercambios comerciales entre Inglaterra y los Dominios.—Febus.



La criminal Artillería extranjera continúa bombardeando a Madrid. Más que nunca es necesario evacuar nuestra heroica ciudad. (Foto Mayo.)



Los camaradas Stalin, Vorochilof y Molotov saludan con el puño en alto a los representantes del pueblo español en la Plaza Roja de Moscú. (Foto A. I. M. A.)

### Optimismo en Inglaterra acerca del proyecto de garantía de seguridad a los barcos del control

Londres, 5.—Aun cuando no se han recibido aún de Berlín y Roma contestación al proyecto de garantías de seguridad de los barcos en las costas españolas, en los círculos diplomáticos se muestran francamente optimistas.

Ayer celebró una conferencia el señor Eden con el embajador de Alemania, mostrando éste disposiciones conciliatorias.

De Roma no hay ninguna impresión. Se hace resaltar que el Gobierno inglés sigue en estrecho contacto con el Gobierno de Francia.—Febus.

### En Cataluña han sido disueltas las patrullas de control

Barcelona, 5 (3 t.).—El «Diario Oficial» de la Generalidad publica una orden de Gobernación disponiendo sean disueltas las patrullas de control.—Febus.

### Los cazas republicanos ponen en fuga a cuatro hidros extranjeros que pretendían bombardear Valencia

Valencia, 5 (3 t.).—Esta mañana, aproximadamente a las doce, sonaron las alarmas de alarma. En la Dirección General de Seguridad manifestaron a los periodistas que la alarma había sido motivada por haberse visto cuatro hidros fasciosos que volaban a gran altura con dirección a Valencia. Inmediatamente salieron dos cazas leales, cuya presencia fue advertida por los aparatos rebeldes, los cuales regresaron precipitadamente con dirección a Palma de Mallorca.—Febus.

# ¡Viva la Internacional de Lenin y Stalin!



# La Aviación extranjera ya no está sola en Euzkadi

## Nuestros aviones defienden heroicamente la capital de Vizcaya

### UN EMOCIONANTE COMBATE AEREO SOBRE BILBAO

Bilbao, 4 (6 t.).—En los frentes vascos no hubo esta mañana ninguna novedad. Hacia las dos de la tarde, el enemigo hizo un alarde de Aviación sobre la importante posición de Peña Lemona, que ayer le fué arrebatada por nuestras fuerzas. Volaron numerosos aparatos de caza y bombardeo. Un buen número de ellos se internó, llegando hasta Bilbao. A la altura de la ría se vieron cinco aparatos faciosos de bombardeo y nueve de caza. Rápidamente salieron de nuestros aeródromos varias escuadrillas de caza, y casi sobre el mismo casco de la ciudad se estableció entre los aviones republicanos y los extranjeros un impresionante combate, cuyas incidencias han sido seguidas por la población civil con gran emoción, y cuyo resultado se desconoce hasta ahora. Se vió, desde luego, cómo los aviones alemanes e italianos evolucionaban apresuradamente y cómo algunos se hallaban en situación comprometida. Hubo algún aparato que pareció entrar en barrena, aunque al poco tiempo volvió a recobrar altura. Parece que en la Aviación enemiga se han producido algunas bajas, cuyo número se desconoce hasta este momento, cuatro y media de la tarde.—Febus.

### Los bárbaros procedimientos del fascismo

#### En los frentes de Euzkadi, los invasores obligan a combatir a muchachos de quince años

Bilbao, 5.—Lo único destacable durante la mañana en los frentes de Euzkadi ha sido la intervención de nuestra Artillería. En el sector de Munguía tronaron los cañones durante largo rato. Replicaron las baterías fascistas, que fueron acalladas por los certeros disparos de las nuestras.

La Aviación enemiga reapareció hoy sobre nuestros frentes. Hizo durante la mañana algunas incursiones sobre las avanzadillas de la costa en vuelos de observación y reconocimiento. También operó sobre los frentes la Aviación republicana.

Parce que la muerte del ex general Mola ha causado gran impresión en la zona rebelde. La desaparición del traidor repercutirá de manera muy sensible en la marcha de las operaciones.

Durante la tarde, la Aviación enemiga bombardeó, sin consecuencias, las posiciones que le fueron arrebatadas en Peña Lemona.

En las trincheras no hubo más actividad que la de nuestros morteros.

Continúa la presentación de evadidos

### La respuesta de la Internacional Comunista a la petición de solidaridad de las Organizaciones obreras españolas

EN este mismo número publicamos el telegrama que el secretario del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, el gran Dimitroff, ha dirigido a los camaradas José Díaz, secretario general del Partido Comunista de España; a Ramón Lamonedá, secretario del Partido Socialista, y a Felipe Pretel, secretario general interno de la U. G. T. Al llamamiento a la solidaridad que recientemente han hecho las tres organizaciones, nuestra gloriosa Internacional Comunista contesta una vez más: ¡Presente!

«La Internacional Comunista—dice el telegrama—, que se halla por entero junto al pueblo español en su lucha heroica contra los rebeldes fascistas y los intervencionistas, propuso más de una vez a la Internacional Obrera Socialista la realización de acciones comunes de las organizaciones obreras internacionales, como el medio más decisivo de lucha contra el fascismo y en defensa de la democracia y de la paz, habiendo sido, hasta ahora, rechazadas siempre estas proposiciones.» Estas palabras están avaladas por la conducta intachable de apoyo a nuestra lucha que ha mantenido siempre la Internacional Comunista.

Desde el principio de nuestra guerra, la I. C. y todas sus secciones han luchado de un modo sistemático para lograr la unidad de acción obrera y antifascista, a fin de que se prestase a la España republicana la máxima ayuda. Son numerosas las invitaciones que en un plano internacional y nacional han hecho la Internacional Comunista y sus secciones a las Internacionales socialdemócratas y a los Partidos Socialistas de todos los países para la lucha en común en favor de los obreros y de las masas populares españolas. Desgraciadamente, ni las Internacionales socialdemócratas ni sus secciones—salvo alguna excepción—han aceptado las proposiciones—salvo alguna excepción—que les han hecho.

La situación actual en nuestra lucha, que tiene su expresión en la agresión abierta a Almería por una parte de la Escuadra alemana, demuestra que los intervencionistas preparan nuevos ataques contra nuestra independencia. Ello ha movido a las tres organizaciones proletarias a dirigir el llamamiento a las Internacionales para que intensifiquen su solidaridad y la de todos los pueblos libres del mundo. Esta solidaridad, de llevarse a cabo con la intensidad que se precisa,

constituirá uno de los mayores obstáculos para el desarrollo de los planes criminales de Mussolini y de Hitler. Pero para que la solidaridad y la ayuda que se nos debe sean todo lo eficaz que precisamos han de realizarse sobre la base de la acción común de las organizaciones internacionales obreras, en primer lugar, y de la unidad de acción de todos los antifascistas del mundo.

Está bien demostrado que la Internacional Comunista y sus secciones se encuentran a la cabeza de la solidaridad con España. Está bien demostrado que los comunistas de todos los países se hallan en la vanguardia de la lucha por la unidad de acción obrera y antifascista para la lucha contra el fascismo nacional e internacional, que en esta hora histórica se juega una de sus cartas decisivas en la guerra de invasión de nuestro territorio.

Ahí están los llamamientos de los Partidos Comunistas francés e inglés; ahí están las diversas conferencias de toda índole que, con objeto de ayudar a la República española, han organizado nuestros camaradas en diversos países. De esperar es que la Internacional Socialista y la Internacional Sindical de Amsterdan dejen su actitud pasiva y contraria a la unidad de acción, porque ello significa, quíbrase o no, una ayuda para el desarrollo de los planes de rapiña del fascismo alemán e italiano. La única forma eficaz de combatir al fascismo es ayudar a la España republicana. Pero no entendiendo esta ayuda de la forma insuficiente como la han entendido hasta ahora estas organizaciones, sino procediendo como la Internacional Comunista y sus secciones; es decir, que el arco de la solidaridad vaya desde la lucha más firme en cada país contra los brotes y las organizaciones fascistas hasta el envío a España de víveres y material de guerra, que es, en definitiva, lo que han venido haciendo los Partidos y la I. C. Así, pues, creemos que, ante la nueva invitación de la Internacional Comunista, las Directivas de la Internacional Socialista y de la Internacional Sindical responderán de una manera categórica, afirmativamente, y la unidad de acción se establecerá inmediatamente, con lo que ganará la causa mundial del proletariado y, muy especialmente, será uno de los jalones de la victoria del pueblo español.

### Es rechazado un ataque enemigo en el sector de Maruri

#### Un avión extranjero, derribado

Bilbao, 5.—Parte oficial de guerra facilitada por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

«Frente del Norte.—Vizcaya: Los rebeldes intentaron anoche un ataque por Maruri y Gatica, que fué inmediatamente cortado por la energética acción de nuestras fuerzas, las cuales obligaron a retroceder al enemigo, causándole bastantes bajas.

«Una escuadrilla de cazas leales ha entablado combate con otra más numerosa de aparatos extranjeros. Durante la lucha, fué derribado un caza fascista, a cuyo piloto se le vió descender en paracaídas.

«Frente del Centro.—Alava: Pequeños tiroteos y fuego de cañón por ambas partes.

«Frente del Sur.—Burgos: Sin novedad.

«Se han pasado a nuestras filas un cabo y dos soldados, con armamento y municiones.»—Febus.

### El general Gamir Uribarri, nuevo jefe del Ejército vasco

Bilbao, 5.—Ayer noche el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, invitó a comer al general Gamir Uribarri, nuevo jefe del Ejército vasco juntamente con los jefes de las Divisiones y técnicas militares. Tuvo por objeto la comida hacer la presentación del nuevo jefe.

A la hora de los brindis, el señor Aguirre pronunció un breve discurso, en el cual dijo que se imponía la necesidad de unificar la acción para confirmar la fe en la victoria. Después agregó:

«El jefe del Gobierno vasco ha tenido que desempeñar juntamente la dirección del Ejército del Norte en tristes circunstancias para todos conocidas, en las circunstancias en que tuvimos que acumular todas nuestras resistencias contra el invasor. Hoy la situación ha mejorado por el arrojado de nuestros combates, y sin que ello quepa decir que ha desaparecido el peligro, sí puedo asegurar que el general Gamir es en circunstancias favorables, que sí habrá mejorado todavía más con su reconocida técnica militar. Los soldados con su disciplina, el Gobierno con su autoridad y el pueblo con su espíritu magnífico nos darán la victoria. Yo espero el triunfo apoyado por la voluntad popular; pero si en último caso ello fuera preciso, aquí está el jefe del Gobierno vasco dispuesto, juntamente con su pueblo, a formar una barrera de pechos generosos contra la opresión del invasor.»—Febus.

### ANTES DE LA SEMANA INTERNACIONAL DE SOLIDARIDAD POR ESPAÑA

#### Un artículo de Harry Pollit, secretario general del Partido Comunista inglés, sobre la solidaridad con el pueblo español

El manifiesto elaborado en París por el Partido Comunista define claramente el papel del Gobierno inglés: «La Gran Bretaña debió haber dicho, en términos claros, que no es una política nuestra una invasión en España no hubiese sido tolerada por las potencias democráticas».

Se sabe que los falangistas han comenzado a conspirar, y que las medidas tomadas tienden a evitar que los miembros de F. E. se relacionen con elementos extranjeros.—Febus.

La Gran Bretaña no lo ha hecho. Nosotros, en Inglaterra, sabemos que esto es verdad. Sabemos que animar al fascismo no es una política nuestra para el Gobierno inglés. Pero también sabemos que esta política no corresponde a la opinión del pueblo inglés. Nuestra tarea es la de reunir las fuerzas de la masa y «arrojar al Gobierno al abismo».

Ses meses han pasado desde la Conferencia de Edinburgo del partido laborista, en que éste se pronunció en favor del caso de la política de «no intervención». Ses meses han pasado y todavía no aparece ningún indicio de una campaña del partido laborista en este sentido.

La Semana de Ayuda a España se va a celebrar en una época crítica. El nuevo Gobierno español prepara su ofensiva general. Es también la hora de la ofensiva general nuestra. Un buen número de los nuestros han dado su vida en España para la defensa de todo lo que amamos. El futuro de la Humanidad se va a decidir en España. ¿Qué debemos hacer?

Durante la Semana de Ayuda a España existimos que el Consejo Nacional del partido laborista emprenda una campaña por todo el país bajo las siguientes consignas:

- Respeto del derecho internacional.
- Reestablecimiento de la libertad de comercio con la España republicana.
- Retirada de todas las tropas italianas y alemanas.
- Revisión de los barcos italianos y alemanos que bloquean el litoral republicano.
- Convocatoria de la Asamblea de la S. de N. para decidir las sanciones previstas en el pacto.
- Organización del envío regular de medicamentos y víveres.
- Organización de la asistencia a los niños españoles.
- Protección al batallón británico de la Brigada Internacional.—A. I. M. A.

### La noticia produce mal efecto en los Estados Unidos

Washington, 5.—La ejecución del norteamericano Hirsch en Berlín, después de la gestión realizada por el embajador de los Estados Unidos, ha producido desfavorable impresión en los círculos norteamericanos, especialmente por haber sido Hitler personalmente el que se ha negado a conceder el indulto.—Febus.

### La ley de Amnistía militar, aprobada por la Cámara belga

Bruselas, 4.—La Cámara ha aprobado esta tarde la ley de Amnistía militar, por 129 votos contra 19 y siete abstenciones. Febus.

### Los alemanes menosprecian al Ejército italiano que opera en España

Roma, 4.—El «Popolo d'Italia» protesta contra las continuas informaciones sobre la mediocre opinión que tiene Alemania del Ejército italiano, y dice que algún día se desocurrirá el velo sobre lo que ocurre en España, y el mundo sabrá lo que los legionarios fascistas hacen en tierra española.—Febus.

### UN ARTICULO DE DIMITROFF

«Es necesaria la unión internacional de socialistas, comunistas y sindicatos en defensa de España»

### «Los verdaderos amigos de la paz pondrán fin a la destrucción»

Moscú, 4.—En el periódico «Pravda» se ha publicado un artículo de Dimitroff, en el que expone la urgente necesidad de que se unan los comunistas, los socialistas y los Sindicatos obreros de todo el mundo y se constituya una comisión que redacte un plan de acción inmediata para defender al Gobierno de la República española.

Añade que si fuera preciso, los verdaderos amigos de los trabajadores y de la paz, juntamente con Inglaterra, Francia y la Sociedad de Naciones, podrían poner fin a la destrucción actual.—United



El pabellón de la U. E. S. S. en la Exposición Internacional que se celebra en París. (Foto A. I. M. A.)

### «Pravda» comenta los discursos de Litvinof y Del Vayo en Ginebra

#### «Alemania e Italia organizaron la rebelión fascista en España»

Moscú, 2.—A propósito del discurso de Litvinof y Del Vayo en Ginebra y los resultados de la sesión de la S. de N. en la cuestión de España, dice la «Pravda»: «Nadie puede dudar de los hechos contenidos en la declaración del delegado español Alvarez del Vayo y en el Libro Blanco.

Alemania e Italia prepararon y organizaron la rebelión fascista en el territorio de España. En el frente de Madrid y en las inmediaciones de Bilbao el pueblo español ha demostrado su inquebrantable voluntad de luchar por la victoria. Los fascistas que en el orden internacional han violado el derecho de gentes, se han quitado la careta. La segunda etapa de la intervención en España está caracterizada por la guerra abierta de las potencias fascistas—Alemania e Italia—contra el pueblo español. De un lado, los frentes de España tienen al pueblo español, que se bate ardientemente por la libertad y dirigido por el Gobierno legítimo, elegido sobre la base de la Constitución democrática. Del otro, están los intervencionistas fascistas, que solamante por cubrir las apariencias se amparan tras la bandera del general Franco. Franco no es más que una marioneta, y los cuibellitas fascistas de Berlín y Roma los que tiran de los hilos.

El discurso del representante soviético en Ginebra ha sido un nuevo adalidazo a los Estados europeos que siguen sin querer ver que el cerrar los ojos sobre la actividad de los agresores sirve para contribuir a fomentar la guerra mundial de rapiña.»—A. I. M. A.



En una escalera se lucha a veces enarrazadamente. (Foto Mayo.)

### SUBLEVACIONES Y COMLOTS EN LA ESPAÑA INVADIDA

### La Prensa inglesa dice que los soldados italianos se han sublevado en S. Sebastián

#### LOS FALANGISTAS CONSPIRAN

### LA CONFERENCIA DEL P. C. DE MOSCÚ

Moscú, 2.—Ha sido clausurada la Conferencia del Partido Comunista de la ciudad de Moscú, en que fué elegido en votación secreta el Comité y participaron 594 delegados. De 76 candidatos presentados, se eligieron 55. Entre los elegidos figuran: Badiaef, Bulbinovny, Bulganine (presidente del soviet de Moscú), Gamarnik, Filatof (presidente del Comité ejecutivo regional), Khrichtcheff, etc. Este último ha sido elegido primer secretario del Comité de Moscú del Partido Comunista de la U. R. S. S. La Conferencia votó, entre otras, la resolución siguiente:

Londres, 4.—El corresponsal del «News Chronicle» en San Sebastián informa que ha estallado una sublevación entre los soldados italianos, que exigen su inmediato regreso a Italia. Han sido detenidos 200 italianos, y la fuerza pública ha disparado repetidamente contra las gentes del pueblo, que se manifestaron a favor de los italianos sublevados.

Hay que tener en cuenta las últimas disposiciones del Gobierno de Roma, que prohíben el regreso a Italia de expedicionarios procedentes de España. Por este motivo las autoridades fascistas persiguen por todos los medios la divulgación de noticias sobre la verdadera situación española y que puedan dar a conocer los sufrimientos de los voluntarios enviados a Franco.—Febus.

### SE HA CERRADO LA FRONTERA ENTRE IRUN Y HENDAYA

San Juan de Luz, 4.—Desde el sábado último la frontera del Bidasoa entre Irún y Hendaya está rigurosamente cerrada.

### EL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T. CONDENA EL MOVIMIENTO CONTRARREVOLUCIONARIO DE CATALUÑA

#### «El Gobierno debe castigar a los culpables»

Valencia, 4.—En la última reunión del Comité Nacional de la U. G. T. se adoptó, entre otras, el siguiente acuerdo: «El Comité Nacional, conforme a la nota publicada por la Comisión Ejecutiva el 12 de mayo, acuerda por unanimidad la siguiente resolución con motivo de los sucesos de Cataluña:

«La subversión surgida en Cataluña contra el Poder legítimo es momento de graves ataques enemigos a Bilbao constituye un acto contrarrevolucionario, que la U. G. T. condena, exigiendo su rápida depuración, en la seguridad de que la C. N. T. cooperará en esta acción de limpieza en la retaguardia. Al mismo tiempo considera que el Gobierno debe tomar medidas energéticas contra los grupos o sectores que en la

tribuna, en la Prensa o en la calle han participado en el movimiento habido en Cataluña contra la República y la revolución, a la vez que proceda al más rápido desarme en dicha región.

El Comité Nacional acuerda dirigir un homenaje de simpatía a la organización obrera de la U. G. T. en Cataluña, como prueba de reconocimiento de los sacrificios de aquel proletariado en su lucha por mantener los postulados sindicales de la U. G. T. y el orden revolucionario.»—Febus.

### VISADO POR LA CENSURA



Nuestro camarada Luis Cabo Gloria ha dejado, por decisión de nuestro Partido, el cargo de teniente de alcalde de Buenavista, en el que, una vez más, ha dado pruebas de su capacidad y energía. Del acierto de su actuación, de cómo Gloria ha servido los intereses del pueblo en su breve estancia en la Tenencia de Alcaldía de Buenavista, hemos recogido en nuestras páginas muchas veces—y otras muchas más las hemos llamado—el testimonio de numerosos vecinos de Madrid, que la han aplaudido y la han señalado como ejemplo a seguir por todos. Esta compensación de Gloria con el pueblo no nos ha extrañado. Es la característica esencial del gran luchador, del hijo predilecto de la clase obrera madrileña que es nuestro camarada Gloria. El Partido, que conoce sus aptitudes, lo destina a otros trabajos de mayor envergadura y responsabilidad. Por eso ha dejado Gloria las sus actividades municipales. En la Tenencia de Alcaldía de Buenavista le sustituye otro camarada nuestro—Germán Alonso Galán—, quien, como buen comunista, continuará la labor emprendida por Gloria, en el camino de la defensa de los intereses del vecindario madrileño.

La lucha heroica de nuestras mujeres

HISTORIA DE UNA MINA

LO QUE ES EL TROTSKISMO

TODO EL PUEBLO CONOCE A LOS CRIMINALES TROTSKISTAS-FASCISTAS Y PIDE SU EXTERMINIO

"Castilla Libre", que tan acostumbrados nos tiene a la prosa amena, publica hoy un entretenido cuento, en el cual, a través de una serie de ingeniosidades, que pudiera haber reservado para tema más propicio al humor, descubre que el peligro trotskista es poco menos que una invención nuestra, y que nosotros sufrimos una obsesiva manía: la de descubrir a trotskistas en todas partes.

Bien. A los confiados redactores de "Castilla Libre" les parecerá excesiva nuestra preocupación. No obstante, la clase obrera y todos los antifascistas en general piensan de otro modo. Porque el pueblo, prescindiendo de ironías más o menos graciosas, sabe que el trotskismo es su enemigo.

Todos los revolucionarios saben también que las criminales bandadas trotskistas, que al principio de su vida pudieron significar solamente una tendencia errónea en el seno de la clase obrera, han degenerado después, por un proceso de corrupción lógico, en verdaderas cuadrillas de asesinos, en auténticos grupos de espionaje al servicio de la Gestapo alemana.

Todos los antifascistas, menos los redactores de "Castilla Libre", saben, porque así nos lo ha enseñado el ejemplar proceso de Moscú, realizado a la luz de todas las naciones, que actualmente Trotski y sus secuaces son los más fieles aliados del fascismo internacional en sus manejos para oprimir al proletariado mundial y exterminar a sus jefes más capaces y queridos.

Todos sabemos que los trotskistas de España—dignos secuaces de los trotskistas de otros países—plantearon el "putch" de Cataluña e incitaron a los grupos de incontrolables a realizar ese golpe típicamente contrarrevolucionario.

Nadie desconoce que los trotskistas trabajan en España al servicio de Hitler como una avanzada fascista en nuestra retaguardia.

No puede olvidarse que "La Batalla", órgano del P. O. U. M., hablaba el mismo lenguaje que los periódicos de Franco ni tampoco que fascistas y trotskistas coinciden en sus ataques a nuestro Ejército del pueblo, al Frente Popular, a la U. R. S. S., cuya solidaridad nos sostiene en la lucha y nos impulsará a la victoria definitiva sobre el fascismo y los invasores.

Esto es el trotskismo, y no un fantasma para entretenimiento particular de los redactores de MUNDO OBRERO. Y toda la clase obrera, todas las masas antifascistas, todo el pueblo español que quiere la victoria, redoblarán sus esfuerzos para exterminar a esa banda de criminales demagogos y contrarrevolucionarios que trabajan descaradamente en nuestra retaguardia al servicio de Franco, Hitler y Mussolini.

El aviador Mazuruk ha llegado a la estación "Polo Norte"

Estación Polo Norte, 5 junio.—Esta mañana, a las 12, ha llegado a esta estación el avión de Mazuruk "U. R. S. S.-169", sin novedad. Ha empezado la descarga del material traído por este avión, entre el que figura un potente cabrestante, que permite efectuar sondeos hasta cinco mil metros de profundidad. En cuanto se termine la descarga, todos los aviones emprenderán el regreso.—A. I. M. A.

Cómo fomenta el Gobierno soviético el arte nacional

Moscú.—El incremento de las artes en las Repúblicas nacionales se expresa no sólo por la distribución de recompensas, sino con la concesión de grandes subvenciones por parte del Gobierno soviético. Así, por ejemplo, el Gobierno ha acordado: "Para crear las condiciones favorables para el teatro, la ópera, los conciertos y otras instituciones artísticas del Uzbek, crear una realdena para los trabajadores del arte, por valor de tres millones de rublos; construir, para la Filarmónica de Uzbek, un edificio, que comprenda una sala para conciertos y salas de ensayos, por valor de cuatro millones de rublos." Además, el Gobierno ha inscrito en el presupuesto del Estado los gastos del desplazamiento y estancia del personal de la Ópera y de la Filarmónica de Uzbek, y conceder un premio equivalente al sueldo de dos meses a los participantes en la "década del teatro lírico y la Filarmónica de Uzbek" recientemente celebrada en Moscú.

Nuevos hechos de los dinamiteros

DESPUES... Aver se hablaba en voz baja en el fondo del túnel por donde se había deslizado la mina hasta el subsuelo del grupo escolar, convertido en nido fascista. Nuestra escuela del batallón se ha retirado más acá. En ella hay un sólo hombre, leyendo solemnemente las primeras letras que ha llegado a descifrar. Luego, escalonados, otros hombres, agarrados a sus fusiles, callados y serios. Al fin, en la parte más avanzada, un soldado de cabello cano y mirada indiferente, con el oído pegado al parapeto.

—Cuidado. No alcés la voz. Hace unos minutos vinieron dos escuchas, desde aquel parapeto de baldes, arrastras como lagartos. Los estuve cazando, pero se me escurrieron.

Los escuchas debieron darse cuenta de que nuestros hombres no sólo tienen dinamita en sus "recalidos". Que la guardan también en el corazón. No se atrevieron, pues, a ocupar la parte del edificio volado. Sus parapetos se aflojan bastante más allá. Desde por la mañana se los había visto muy afeitados, llenando sacos de tierra y fardillos más allá de los escombros. Estos quedaron como zona neutra. En realidad, como zona ganada por nuestra dinamita, que ahora defiende nuestros fusiles.

LA REVOLUCION RUSA HACE VEINTE AÑOS

DESDE hoy en adelante publicaremos todos los días los recuerdos de hace veinte años de la revolución rusa. Ello servirá para ilustrar a nuestros lectores sobre el desarrollo del más grandioso acontecimiento que registra la historia. A través de este guión de recuerdos, los obreros españoles obtendrán las necesarias enseñanzas que de la gran revolución se derivan.

5 de junio

SEGUN el diario "Rietch", el Soviet de obreros y soldados de Petersburg recibió un telegrama del comandante en jefe del frente occidental alemán, según el cual, Alemania estaría dispuesta a dar a conocer condiciones para la paz, siempre que Rusia renunciase a su publicación oficial y llevase en secreto las negociaciones.

6 de junio

LOS obreros de servicios domésticos y los porteros de Moscú celebran una gran manifestación. Presentan sus reivindicaciones a los propietarios de inmuebles, que ni siquiera son escuchados por éstos.

HEROISMO

Las zanjas estaban llenas de cascotes y humo. A la voz de mando, los dinamiteros se lanzaron al encuentro de los moros como furias. A un sargento se le cayó una zapapilla y, defendiéndose, quedó sobre unas cosas que parecían bramas.

De la agresión a un buque español en aguas catalanas

Gerona, 4.—Esta tarde facilitó la Comandancia Militar la siguiente nota: «A las doce y quince de hoy, y cuando se encontraba a una milla de la costa, entre Gulxols y Palamós, ha sido torpedeado por un submarino que desde hace unos días está merodeando por estas costas el buque-tanque "Campeador", que procedía de Barcelona en lastre. Se lanzaron contra él tres torpedos y fué alcanzado sólo por uno, que le atravesó la caja de popa, el depósito número cinco y la mampara de separación de la parte de popa. No hubo ninguna desgracia personal y los daños materiales son de consideración. El buque por sus propios medios llegó a Palamós.

UNA COLA TRAS UN CARRILLO

Al cruzar una calle vemos cómo tras un carrilero empieza a formarse una cola. El carrilero tira verduras. Tomates? Pimientos? Alocobanos? Judías verdes? No despañan. Tienen que venir el dueño de la mercadería, y todavía tardará. La cola se deshace. Hemos "huroncado". El cargamento es de zanahorias y acelgas.

UNA ADVERTENCIA A NUESTRAS EMISORAS

Es necesario, pues, que nuestras emisoras prolonguen su actuación, y se prevengan, una vez cerradas las estaciones, de interferir las radios fascistas.

LAS PRINCIPALES VICTIMAS DE LOS ESPECULADORES SIN CONCIENCIA

En pie contra los que hacen comercio de las necesidades del pueblo!



LA U. R. S. S. REDUCE NUEVAMENTE EL PRECIO DE LOS ARTICULOS DE MAYOR CONSUMO

Moscú, 3.—El 1 de junio entró en vigor la decisión del Gobierno soviético, que reduce el precio de los artículos de mayor consumo en una proporción de un 5 al 6 por 100. Esta reducción es un nuevo eslabón en la política que consistentemente realiza el Gobierno soviético en los asuntos de los precios. Es un nuevo progreso en su política de continua solicitud por el pueblo, de tendencia hacia su mejoramiento progresivo, lo mismo en lo que respecta a los trabajadores de las ciudades que a los del campo. Desde 1935, por iniciativa de Stalin, el precio del pan, del azúcar, de la pastelería y de otros artículos alimenticios fué reducido próximamente en un 50 por 100. En 1936, el Gobierno soviético redujo aún más el precio de numerosas mercancías. En este año se redujeron considerablemente todos los precios.

EL HEROISMO CALLADO DE LAS MUJERES DE MADRID

Estas mujeres antifascistas de Madrid son sencillamente admirables. Cada una de ellas puede ser una buena hacendista. Nos las figuramos haciendo números para poder dar de comer a sus compañeros y a sus hijos con el jornal que cobran aquí. Junto a la fortaleza del peligro constante, de la ansiedad de ver regresar luego al compañero o al hijo que vuelve del trabajo o del frente, esta cosa terrible, este problema diario de comprobar cómo el jornal "no llega", cómo es insuficiente para atender a las más apremiantes necesidades.

Y LA ACTUACION QUE SE IMPONE

Y, mientras, el especulador sonríe satisfecho. Su bolsa se llena. La guerra es bulante. Hay mucha naranja y mucho albaricoque. Por primera vez en nuestra vida hemos visto vender la naranja al peso. ¡Y qué! La cobren a peso de oro legítimo!

EL DISGUSTO DE LA U. G. T. CATALANA

Barcelona, 4.—El Comité de Cataluña de la U. G. T. ha acordado ver con disgusto que el Comité Regional de la C. N. T. no haya contestado a sus proposiciones de unidad de acción y fustigar al Secretariado de Cataluña para que, rechazando todas las maniobras tendentes a confundir a los trabajadores, lleve a cabo las gestiones necesarias, con el fin de que el Comité Regional de la C. N. T. dé contestación al plan de unidad de acción que le fué presentado el 22 de mayo.—Febus.

LA LUCHA A MUERTE ENTRE LA IGLESIA CATOLICA Y EL NAZISMO

Varsovia, 6.—La actual lucha entre la Iglesia católica y Alemania preocupa seriamente a una parte de la opinión pública polaca. Los periódicos dicen que no ha habido necesidad de esperar mucho tiempo para ver que los dirigentes nazis han firmado un Tratado de mala fe. Sus estipulaciones, especialmente las concernientes a la Iglesia, han sido violadas, y la lucha se ha establecido con arreglo a un plan preconcebido y se desarrollará a vida o muerte.—Fabra.